

、小、中學生拒絕上學者及大學畢業生「失業者」遽增

據文部省七月四日的問卷調查顯示，一年之內缺課三十日以上的小、中學生，去年度高達十三萬二百零八人，為例年來最高數據。中學每班有一人經常缺課，這個比例為一九九一年度開始調查以來的二倍，情況惡化。

另外，今年大學畢業生，五人中約有一人既未就業也未繼續深造，這些所謂「失業者」約有十二萬人，也破往年紀錄。而且社會人士進研究所研讀者人數調查，約佔所有研究生人數之百分之十。

根據上述調查結果得知小、中學生遞減之現況，拒絕上學的學生連續八年刷新紀錄，小學生二百八十八人中有一人缺課，共有二萬六千零四十四人；中學生四十一人中一人拒絕上學，共有十萬四千四百六十四人。拒絕上學的增加率為百分之二（小學生增加二十七人、中學生增加二千四百八十人），是開始調查以來最低紀錄。

拒絕上學現象曾於一九九八年度創下最高紀錄，當時文部省迫切感到有必要增設駐校的心理輔導員，遂於各學校增置「心靈教室諮詢員」。其後拒絕上課增加率降為百分之九點二左右，較原有全國平均拒絕上課的百分之二十二點

六減少許多。文部省表示這可能與上述對策有關。

此外，國中、高中、短大、大學等畢業生「失業者」比率，從一九九二年以後遞增，今年高達百分之九，共有三十二萬人。尤其大學生有百分之二十二點五約十二萬人失業，高中生百分之十約十三萬人，中學生百分之一點四約二萬人畢業後成為「失業者」。

這個現象，除了反應日本就業日趨困難外，同時可見年輕人對工作的意識形態也在轉變。根據調查，大學、短大畢業生中從事打工性質的「自由工讀者」，大學生約佔百分之四，短大畢業生約佔百分之九，均創歷年最高紀錄。